

# 惠州市2023届高三第一次模拟考试

## 语文答案

1.(3分)B

2.(3分)D

3.(3分)D

4.(6分)-【①材料一着重阐述古琴美学思想与中国儒家、道家思想的关系。②材料二主要以《红楼梦》的“黛玉论琴”为例，论述古琴是儒道两家“琴道”完美的融合，儒道互补，兼容并蓄。(每点2分，共4分)】

3.(4分)【①琴乐可以正人心，止淫邪，涵养性情，教化民众。②古琴追求高雅淡泊的境界，操琴者的内心须平和闲适，抚琴时的环境须消静高雅。③古琴追求“心物相合、心琴合一”的艺术境界。(每点2分，答到任意两点给4分)】

6.(3分)C【A.“来自他的亲眼所见”缺乏依据。从故事叙述视角，还有“她会说得更仔  
细，我老了，舌头不灵了”可以推知，他是转述。B.“凸显了斗争形势依然严峻”错，应  
该是凸显“鬼子恼羞成怒，穷凶极恶，从侧面反映出民众抗日斗争的成长”。D.“鱼鹰是  
小说线索”错误，“鱼鹰”不是线索，后文的大公鸡和少女就与鱼鹰无关，文章是围绕老人  
的讲述展开的。】

7.(3分)A【“现实主义”错误，应为“浪漫主义”。】

8.(6分)【①全文以“我”的视角来叙事，第一人称叙述，使故事显得真实可信。②以  
“鱼鹰”为话题，引出老头和儿子参加革命、投身战争的故事，让文章具有可读性，唤起读  
者的阅读兴趣。③用对话形式，让老头讲述亲身经历“鱼鹰的故事”、转述“苇垛里少女杀  
鬼子”的战争故事，使叙事更加集中。④借老头给我讲故事展开白洋淀人民抗日斗争的故事，  
并随老头的讲述推动着情节向前发展。⑤情景描写与老头讲述相结合，展现了民众积极主动  
抗日的状态，展现了民众从觉醒到投身抗日斗争这一成长的过程，凸显了文章的主旨。(评  
分标准：每点2分，答对3点得6分，其他答案言之有理亦可酌情给分)】

9.(6分)【①人物诗化。文本一凸显人情美、人性美，老头儿开朗和善、质朴热情；美  
丽女孩儿为保家卫国投入到各种斗争中，智慧勇敢，展现了残酷的战争背景下人性的善良与  
美好，增添了文章的诗情画意。②情境诗化。文本一景物描写充满诗情画意，强化自然之美，  
环境描写淡雅清新。着力描绘白洋淀独特的芦苇等美好风光，自然风光也充满无限诗意，为  
战争提供了一个田园牧歌式的背景。③语言诗化。文本一语言表达充满诗意诗韵，巧设比  
喻，白描勾勒，富有音韵美和节奏感。文本一中多用短句，节奏明快，有生活气息。文中等  
语句，使小说具有诗歌的意境之美与音韵之美。④战争诗化。文本一淡化战争，以浪漫主义  
手法来描写战争，老头儿用日常聊天的方式讲述了战争，几乎看不到断壁残垣、血肉横飞的  
正面战争场面，淡化了战争的血腥与残酷，充满诗体化。⑤主旨表达彰显真善美。文本一彰

显人们对真善美的追求，文中对老头子和红衣姑娘勇敢投入战争的真切描写，展现了人民群众的伟大及人性之美好，给人以情操的净化和陶冶。(评分标准：每点2分，答对3点得6分；其他答案言之有理亦可酌情给分)】

10.(3分)C

11.(3分)B【“矜功不立”与“自矜者”的“矜”都是“自夸、自尊自大”的意思。】

12.(3分)A【“颜斶主动到齐宣王跟前”错误。齐宣王召见颜斶说：“颜斶到我跟前来！”

颜斶也说：“大王到我前面来！”他并没有主动到齐宣王跟前。】

13.(8分)【(1)与其让我仰慕权势，不如让大王礼贤下士。(“与其……不如”句式1分，“使”1分，“慕势”1分，“趋士”1分)(2)所谓孤、寡是世间卑贱的地位，而君王们用以自称，难道不是表示谦居人下而尊重士人吗？“者……也”判断结构1分，“岂非……”表反问1分，“以自谓”1分，“下人”1分。】

14.(3分)【答案示例①：颜斶在接受齐宣王的召见时，面对齐宣王“履前”的召唤，不卑不亢地回应“王前”，体现了他刚直不阿、不慕权贵的隐士风骨。

答案示例②：当齐宣王表示愿意做颜斶弟子(任命他官职)的时候，他选择消心寡欲而保全士人的形神(拒绝为官)，体现了他保持节操，自得其乐的隐士风骨。

(概述事件1分，分析出“隐士风骨”的对应内涵2分，合计3分；其他答案言之有理亦可酌情给分)】

#### 【参考译文】

齐宣王召见颜斶说：“颜斶到我跟前来！”颜斶也说：“大王到我前面来！”宣王很不高兴。宣王左右的人说：“大王是做国君的，颜斶你是做臣子的。大王叫你向前，你也叫大王向前，这怎么可以呢？”颜斶回答说：“我主动走向大王就是贪慕权势，大王主动走向我就是礼贤下士；与其让我仰慕权势，不如让大王礼贤下士。”宣王气得变了脸色，愤怒地说：“是国君尊贵，还是士人尊贵？”颜斶回答说：“当然是士人尊贵，君王不尊贵。”宣王口头不说话，心里很不高兴。

宣王左右的人都同声说：“颜斶您过来，您过来！大王是拥有千乘战车的大国之君，天下的仁人志士都来投奔效力；那些雄辩容智的策士纷纷前来，向大王进言献策；四方邻国，没有敢不敬服大王的。大王想要的东西无不齐备，老百姓没有不亲附的。而如今士人中境况最好的，也只是普通平民，每天步行到田中耕种；境况比较差的士人，只能住在边邑郊野，看守里巷的大门，士人的地位实在是太卑贱了！”

颜斶说：“不对。我听说从前大禹当政时，天下共有万国，为什么能有这么多国家呢？因为那时道德崇高，得力于重用贤士啊。这不正是得士则兴、失士则亡吗！《易传》上不是说过吗：‘身在高位，而不具有相应的德行，只爱用虚名来标榜自己的人，行为必然骄奢。而骄奢就会招致祸患。’所以说不务实际只图虚名的人终会被削弱，没有德行却盼望享福的人必然会困窘，没有功劳而白白享受薪俸的人就会被人看不起，严重的灾祸也会紧随而来了。所以说了骄傲自满不能成就功业，只有空想无法达到目的。这都是指的那些陶醉于虚名，而没有实际德行的人啊。从古到今，不实干、不依靠必要的帮助就能名扬天下

的人，还没有过呢。所以做国君的人不要羞于多向人请教，不要羞于向地位低下的人学习，才能使自己的道德完善并且能扬名后世。所以说：‘无形的东西，是有形的事物的主宰；没有端绪的东西，才是事物发展的开端。上能溯知事物的本源，下能通达事物的演变，道德高尚而又精通学问，还会有什么不顺利的呢！《老子》说：‘纵然尊贵，必以卑贱为根本；纵然高尚，必须以低下做基础。’所以诸侯、国君自称孤、寡、不穀，大概就是表示以卑贱为本吧？所谓孤、寡是世间卑贱的地位，而君王们用以自称，难道不是表示谦居人下而尊重士人吗？尧传位给舜，舜传位给禹，周成王任用周公旦，世世代代都称他们为明主，就是因为他们懂得贤士的可贵啊！”

齐宣王说：“唉！对君子怎么能随便侮辱呢，我真是自讨没趣啊！直到今天，我才听到君子的高论，才明白什么是小人的行径。我愿意做先生的弟子。再说先生如肯与我交往，我定让您吃的必是牛、羊、猪肉，出行必定乘坐车辆，妻室儿女者都穿上华丽无比的衣服。”

颜斶辞谢说：“璞玉生在山里，一经琢磨，就会破坏它的本来面貌，不是说它不宝贵，而是璞玉的原貌已经面目全非了。士人本来生在民间，受到提拔就能得到俸禄，这并不是不尊贵显达，但他的精神和身体都会受到损害。我情愿回家去，晚些吃饭，权当吃肉；从容不迫地步行，权当乘车；不犯什么罪过，权当尊贵；清心寡欲，保持节操，自得其乐。裁决我的意见的是大王，敢于尽忠直言的是我。该说的道理我已经说得很详尽了，希望准许我告辞，让我安稳地回到自己故乡的小屋吧。”于是他拜了两拜，就告辞离开了。颜斶可说是知足的人，他回到家乡，保持本色，那么就能终身不会受辱了。

15.(3分)D 【“这两首诗语言风格迥异”错误，“迥异”指极不相同。这两首诗所体现出的诗的语言风格皆属豪放一类，王诗语言雄浑豪壮，气魄恢弘，李诗语言豪迈俊爽，寓刚于柔，刚柔并济，浑然天成。】

16.(6分) 【王维早年出征边塞，有建功立业之理想抱负，(1分)故而在诗中塑造一个驰骋沙场、勇于杀敌、战功显赫的少年英雄形象；(2分)李白于青少年时期便崇尚豪侠、仗剑任侠，(1分)其诗塑造的是一个豪爽倜傥、豪放不羁的豪侠少年形象。(2分)】

17.(6分) 【(1) (故)人不独亲其亲，不独子其子。(2)事不目见耳闻，而臆断其有无(3) (示例)昨夜闲潭梦落花(张若虚《春江花月夜》)我欲因之梦吴越(李白《梦游天姥吟留别》)夜深忽梦少年事(白居易《琵琶行》)梦入神山教神妪(李贺《李凭箜篌引》)庄生晓梦迷蝴蝶(李商隐《锦瑟》)夜来幽梦忽还乡(苏轼《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》)人生如梦(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)佳期如梦(秦观《鹊桥仙》)梦入芙蓉浦(周邦彦《苏幕遮》)青楼梦好(姜夔《扬州慢》)】

18.(3分) 【①如饥似渴②空中楼阁③一无所得(每空1分，其他答案符合语境，亦可给分)】

19.(4分) 【分子修改：如果在学习知识的道路上没有明确且坚定的方向，就会急于找人带路，陷入盲目跟风的状态。画波浪线的句子主要有两处语病：①关联词使用不当，②成分残缺。改对一处2分，改对两处4分。】

20.(4分) 【①画面内容：一位戴着眼镜的男子在一堆“学习资料”中寻找自己想要的东

西。书本散落一地，他满头大汗也没有找到，于是他发出感慨：资料找时方恨多啊！(2分)

②含义：警示人们在信息爆炸时代，要正确看待知识，学习知识要有明确的方向和目标，要对信息进行取舍，减少知识焦虑。(2分)】

21.(6分) 【①严重影响身心健康；②昼夜节律和睡眠稳态两个方面；③睡眠压力逐渐增加(每空2分，意思对即可)】

22.(3分)B 【文中例句“熬夜之后睡得更‘香’”，“香”指“睡得踏实”，此处双引号的用法表示“特殊含义”。A.直接引用；B.特殊含义；C.特定称谓；D.着重论述、强调作用。】

23.(60分)

一、材料解读！

本题材料为+段文字，共两个句子。第一句指出习近平总书记曾多次引用苏轼名句。第二句主要是苏轼的三句名言。

(一) “为国不可以生事，亦不可以畏事。”(苏轼《因擒鬼章论西羌夏人事宜札子》)的含义是“治理国家要保持制度的稳定，不随意更改政策，同时不能因为怕受非议和质疑就束手束脚，不敢作为。”

(二) “犯其至难而图其至远。”(苏轼《思治论》)意为“向最难之处攻坚，追求最远大的目标。”路虽远，行则将至，事虽难，做则必成。无数事实证明，只有追求“至远”，拿出“杀出一条血路”的决心意志，才能迎来柳暗花明的胜景与坦途。

(三) “临大事而不乱，临利害之际不失故常。”(苏轼《策略四》《陈侗知陕州制》)含义是“当大事来临的时候，不惊慌失措，镇定沉着，在利害冲突的紧要关头，不患得患失，保持常态。”只要坚定信念，决策正确，随着问题的逐步解决，各种议论自然会慢慢平息。

(四) “三力”的解读：

1.魄力：指解决问题处理事情时所具有的胆识和果敢的作风。

2.勇力：勇气和力量。

3.定力：指处变和把握自己的意志力。

(五)三句话立意核心：

1. “为国不可以生事，亦不可以畏事。”立意核心：立场坚定、有自我主张、具有敢于作为、主动作为的胆识和魄力。

2. “犯其至难而图其至远。”立意核心：树立远大目标志向，具有攻坚克难的勇气担当，勇往直前、矢志不移的决心与勇力。

3. “临大事而不乱，临利害之际不失故常。”立意核心：遇事能沉着镇定、从容自如，有保持常态的定力。

(六)“习总书记引用的名言警句，对我们颇具启示意义。作为新时代的青年，你从以上(经典名言汲取、于什么样的精神力量？请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。)”

“新时代青年”是本文的写作主体，考生行文中要注意体现主体的任务意识。“启示”，依据《现代汉语词典》，有动词和名词两种用法。作为动词，它是指启发提示，使有所领悟；

作为名词，指通过启发提示领悟的道理。所以，依据引导语，首先要谈谈读了材料后所领悟的道理。道理具有抽象性，所谓启示意义，就是哲学意义、抽象意义或扩展意义。所以，要结合考生身份，写出材料对其成长历程、人生态度、社会国家发展等方面的启发和收获。

## 二、参考立意：

1. “三力”是人生必修课
2. 拥有魄力，增强勇力，保持定力
3. 悟“三力”精神，助青年成长
4. 保持“三力”，行稳致远
5. “魄为、勇力、定力”，二力合一，方能前行
6. “三力”并举，助力中国梦
7. 以“魄力、勇力、定力”绘就祖国宏伟蓝图
8. “三力”共创灿烂美好未来
9. “魄力、勇力、定力”推动发展前行
10. “三力”是人生的指明灯
11. “三力”是我们披荆斩棘的利剑
12. 依靠“三力”，实现成长发展
13. 好风凭“三力”，送我上青云
14. 借“三力”之功，成就精彩人生